

В Диссертационный совет Д503.001.02
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской
Федерации

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Барамидзе Давида Давидовича
на тему «Эколого-правовой режим Арктической зоны Российской
Федерации:**

**современное состояние и перспективы развития»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

**12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое
право; аграрное право**

Арктическая территория России – основной ресурсный потенциал и опора дальнейшего социально-экономического развития государства в XXI веке.

В Основах государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу, в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. на северные регионы возлагается миссия финансово-экономической поддержки перехода страны на инновационный путь развития экономики.

Вместе с тем Стратегией развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 г. текущее состояние социально-экономического развития арктического макрорегиона характеризуется наличием экологических рисков и угроз, связанных с возрастанием техногенной и антропогенной нагрузки на окружающую среду с увеличением вероятности достижения предельных значений и высоким уровнем накопленного экологического вреда. Решение экологического вопроса Арктической зоны – это неременное условие повышения уровня и качества жизни северян, а также условие достижения заданных социально-экономических показателей. Этим обуславливается актуальность выбранной диссертантом темы исследования.

Задачей диссертационной работы выступает выявление правовых средств охраны окружающей среды в российском законодательстве и определение возможности их применения в рамках Арктической зоны Российской Федерации. Несомненным достоинством работы Барамидзе Д.Д. является анализ средств и способов охраны окружающей среды, инструментов превентивного характера, направленных на недопущение возникновения угроз экологической безопасности населению Севера России, в чем заключается практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость и новизна исследования на наш взгляд обусловлена развитием подходов к изучению правовой охраны уникального в природно-климатическом плане региона страны и мира – Арктики. В работе проводится анализ комплекса нормативно-правовых актов, международных документов, правовых актов иностранных государств, в результате которого показаны предполагаемые автором направления развития эколого-правового режима Арктической зоны Российской Федерации.

Однако как и любая научная работа, диссертационное исследование Барамидзе Д.Д. не лишено замечаний: в чем заключается практическая значимость пересмотра южных границ Арктической зоны Российской Федерации? В настоящее время они окончательно закреплены Указом Президента N296 от 2 мая 2014 г. (положение 3).

В целом указанный недостаток не снижает научной и практической значимости проведенной научной работы, которая судя по автореферату, представляет собой самостоятельное оригинальное исследование, способствующее решению проблемы охраны окружающей среды в российской части Арктики.

Диссертационное исследование Барамидзе Д.Д. на тему «Эколого-правовой режим Арктической зоны Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития» соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 и требованиям ВАК Минобрнауки, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

*Доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры
труда и социальной политики
Института государственной службы
и управления ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте РФ (РАНХиГС)»*



В.И. Сморчкова

« 10 » *июль* 2018 г.

Адрес организации: 119571, Москва, проспект Вернадского, 82

Телефон: (499) 956-00-28; email vi.smorchkova@migsu.ru

Подпись В.И. Сморчковой заверяю

